

怡情乐园

猴年到了,大街小巷随处可见猴子的身影,市民家的猴子窗花,商场中的猴子玩偶,街边小贩捏的泥猴……没办法,齐天大圣的名气就是这么响!

家住瀍河回族区的叶孝贤今年86岁,他会一门传统绝活——粘毛猴。虽然他做的毛猴只有拇指大小,却形态各异,栩栩如生。此绝活可是从叶孝贤的曾祖父那辈传下来的。



猴拉黄包车

迷你毛猴庆猴年 传统手艺“猴赛雷”

□记者 何奕儒 文图

1 一身是宝的小精灵

说起粘毛猴的手艺,发源于清朝末年的北京城,历经百年风雨,现如今会粘毛猴的艺人并不多。叶孝贤是地道的北京人,在他十五六岁时,跟着祖父学粘毛猴,因为喜欢,叶孝贤常跑到北京动物园的猴山旁,观摩猴子的神态和动作,一看就是半天。后来他到洛阳工作,把这门手艺带了过来。

毫不夸张,只要你见了叶孝贤

粘的毛猴,就会情不自禁地摸摸这些毛茸茸的小家伙,然后惊叹:“太可爱了!”猴细密的绒毛可见,弯曲的四肢活灵活现,简直像标本一样。毛猴究竟是用啥材料做成的呢?

估计你想不到,它是用中药做成的!猴头和猴的四肢用蝉蜕粘成,毛茸茸的猴身是一颗辛夷,金银花用来做猴尾巴,就连猴戴的草帽也是一味中药,名叫木通。



叶孝贤

2 改良毛猴更逼真

“现在我年纪大了,眼不好使,好多年不粘毛猴了。”离家几十年,叶孝贤乡音未改,仍是一口京腔,“我粘的毛猴参加过展,多数都送人啦。”如今,老爷子只保留了两件毛猴作品:《猴拉黄包车》和《老翁过猴山》。

瞅瞅《猴拉黄包车》,车夫戴着草帽,飞奔向前,坐在车上的猴,用扇子半遮着脸,像个贵妇人,整件作品小巧玲珑。叶孝贤打开电视柜,取出几盒“宝贝”——蝉蜕的头部和四肢,这都是他当年分装好的材料,多年不用,也舍不得扔。

“做毛猴其实不难,多看几遍就会做,用辛夷做身体,用蝉蜕的头部做猴头。”叶孝贤说,“做猴的四肢有

讲究,不能随便捏只蝉腿就往上粘。”一般是用蝉蜕的后肢做毛猴的胳膊,粗壮的前肢做毛猴的腿,前肢上的小钩刀恰好做猴脚。

粘了多年毛猴,叶孝贤摸出了门道。他觉得:“改良后的毛猴更逼真了。”原先毛猴的四肢是光秃秃的,他觉得不妥,哪有猴腿不长毛的,便把辛夷的绒毛刮下来,一点点粘在猴腿上。他还别出心裁,用金银花给毛猴按了个尾巴。

最令叶孝贤自豪的,是用开水把蝉蜕泡软,然后拉成不同的造型,这一步很关键,毛猴没有表情,它的特点都是用肢体语言来表现的。

3 毛猴是红花,道具如绿叶

粘毛猴是个细活,若想毛猴栩栩如生,细枝末节得做到位。叶孝贤认为粘毛猴不难,几分钟就能粘一只,难的是做场景中的道具。

艺人通常用人的生活场景来模拟毛猴的生活环境,让猴充当人,来反映民俗风情、市井文化。在做缩王国中,毛猴做买卖,毛猴逛街遛鸟,毛猴抬轿,毛猴占卜……大大小小,各有分工,演绎着不同的故事。

毛猴如鲜花,道具如绿叶,二者相得益彰,作品才能出彩。在叶孝贤的宝贝中,有一些做好的道

具,如毛猴放的风筝,扎着糖葫芦串的草木棒子,上面的糖葫芦大小均匀,全是用泡沫做的。你注意到坐黄包车毛猴拿的扇子吗?那是叶孝贤用鸽子毛剪的。而猴山,是用朽木制成的,山上那层青苔竟是染了色的锯末……

今年春节,叶孝贤把两件毛猴作品重新摆了出来。在他看来,市场上卖的猴子玩具比不上自己粘的毛猴。是啊,它不仅是一门手艺的传承,也融进了叶孝贤对儿时北京城的记忆。



老翁过猴山



黄包车上的猴子



粘毛猴的道具

爸说妈说

吾儿在国外 等待洛阳姑娘

□记者 闫卫利

“谁家姑娘单身在国外,或者准备到瑞典、美国、澳大利亚等国发展,可以和我联系,我儿子30岁了,目前在瑞典工作,就差找个对象了。”涧西区的张女士带着儿子玮昕(化名)找到记者说。

记者打量了一下玮昕。玮昕长相顺眼,衣着朴素,身高近1.8米,沉稳、随和。玮昕脸上挂着笑,温顺地听妈妈介绍自己。

张女士说,玮昕从小爱动手,做饭是特长,雕花、雕鱼很拿手,大学学的是酒店管理专业,目前是高级营养师。2010年,玮昕去瑞典发展,因为专业对口,做事沉稳,所以到哪儿他都受欢迎。玮昕早已到了谈婚论嫁的年龄,因为生活习惯不同,他不愿意找外国女孩儿,可是身边的中国姑娘很少,玮昕的婚姻大事就耽搁到现在。玮昕很上进,掌握了英语,现在又学瑞典语,以便更好地融入当地人的生活。

去年,玮昕拿到了绿卡,在瑞典、美国、澳大利亚等国都管用,所以玮昕将来去哪个国家发展,可能取决于他的另一半,只要两人情投意合,他随时可以奔赴她所在的国家。玮昕喜欢温柔、贤惠的姑娘,有英语基础,护士职业最好,因为护士在瑞典不愁找工作。她要身材苗条,身高约1.65米,25岁左右。

如果你符合玮昕的要求,可拨打电话:15539725569,或加微信:26388030。

传统女教师 寻找包容的男子

□记者 闫卫利

“当父母的就爱操心,这不,我家姑娘刚成为一名教师,我和她妈妈就开始为她的婚姻大事张罗……”李先生来到报业大厦为女儿青岚(化名)代言征婚。

李先生介绍,青岚今年25岁,身高1.64米,本科毕业。青岚出生在一个军人家庭,接受的是传统教育,父母对她要求比较严格,所以青岚是乖乖女,从小就让父母很省心。她既是矜持的淑女,又是开朗活泼的姑娘,亲友聚会时,她总是落落大方,谈笑自如。

青岚心地善良,看到小动物满心疼爱,对行乞者,总会掏钱接济一下。青岚觉得吃点儿亏心里舒坦,和朋友们聚餐,她总是争着掏钱。

家有万金,不如一技在身。还没有正儿八经谈过恋爱的青岚最青睐有一技之长的男士,比如医生等。他最好有兄弟姐妹,这样的人懂得包容,会体贴人,他的年龄在30岁左右,身高约1.75米,本科学历,家在洛阳市。

如果你对青岚有意,可拨打电话:15037945788。

为儿女婚姻大事操碎心的父母们,如果你也想为儿女代言征婚,可拨打闫卫利记者电话:15137956968。